

Государственный аудит (контроль). Финансовые аспекты государственного аудита (контроля).

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Константинова Ирина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия

E-mail: ira.ira-irina-13@yandex.ru

В современном законодательстве все чаще стала появляться тенденция рассматривать «государственный финансовый контроль» и «государственный аудит» как пограничные понятия. В связи с этим многие ученые -финансисты пришли к мнению о том, что появляется острая необходимость в определении места и роли государственного аудита в системе государственного финансового контроля. Именно поэтому данный вопрос требует особого внимания и более детального изучения.

Рассмотрим государственный финансовый контроль с точки зрения российского законодательства. Для этого обратимся к Бюджетному Кодексу Российской Федерации, в котором определены виды государственного контроля. Так, в статье 265 БК РФ сказано, что государственный финансовый контроль осуществляется в целях обеспечения соблюдения положений правовых актов, а также соблюдения условий государственных контрактов, договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета.

Важно отметить, что российское законодательство подразумевает 4 основных вида государственного финансового контроля: внешний и внутренний, предварительный и последующий. Рассмотрим каждый вид отдельно.

Внешний государственный финансовый контроль является контрольной деятельностью Счетной палаты Российской Федерации, контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований— органы внешнего государственного финансового контроля.

Внутренний государственный (муниципальный) финансовый контроль является контрольной деятельностью Федерального казначейства, органов государственного (муниципального) финансового контроля, являющихся органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации—органы внутреннего государственного финансового контроля.

В свою очередь предварительный контроль осуществляется в целях предупреждения и пресечения бюджетных нарушений в процессе исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации. Стоит отметить, что последующий контроль осуществляется по результатам исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в целях установления законности их исполнения, а также достоверности учета и отчетности.

При рассмотрении государственного финансового контроля необходимо уделять особое внимание объектам контроля. Обращаясь к статье 266.1 можно выделить следующие объекты контроля: главные распорядители (распорядители, получатели) бюджетных средств, главные администраторы (администраторы) доходов соответствующего бюджета, главные администраторы (администраторы) источников финансирования дефицита соответствующего бюджета; государственные (муниципальные) учреждения;

государственные (муниципальные) унитарные предприятия;

государственные корпорации (компании), публично-правовые компании и другие.

Важно отметить, что в современном мире нельзя обойтись без совершенствования любой действующей системы. Такие изменения коснулись и государственного финансового

контроля. Эти изменения связаны с разработкой и внедрением в действие системы государственного аудита. Как и любая система, государственный аудит регламентируется различными нормативно—правовыми актами. Примером такого документа является стандарт внешнего государственного аудита "СГА 103. Стандарт внешнего государственного аудита (контроля). Финансовый аудит (контроль)" (утв. постановлением Коллегии Счетной палаты РФ от 25.12.2017 N 14ПК). На основании данного стандарта можно утверждать, что финансовый аудит применяется в целях документальных проверок достоверности финансовых операций, бюджетного учета, бюджетной и иной отчетности, целевого использования федеральных и иных ресурсов в пределах компетенции Счетной палаты, проверок финансовой и иной деятельности объектов аудита (контроля).

Также нельзя забывать про задачи финансового аудита. К ним относится проверка соблюдения бюджетного законодательства Российской Федерации, а также нормативных правовых актов, которые регулируют бюджетные правоотношения; проверка целевого использования объектами аудита (контроля) средств федерального бюджета, бюджетов государственных внебюджетных фондов; проверка организации и ведения бюджетного учета, полноты, своевременности и достоверности отражения в бюджетном учете информации об активах, обязательствах, доходах, расходах, источниках финансирования деятельности и фактах хозяйственной жизни;

проверка, анализ и оценка бюджетной и иной отчетности на предмет соответствия ее состава, форм, порядка составления и представления требованиям законодательства Российской Федерации, а также достоверности содержащейся в ней информации, отражающей экономическую суть событий (фактов), в том числе определение достоверности бюджетной отчетности главных администраторов средств федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации.

Таким образом рассмотрев понятия «государственный финансовый контроль» и «государственный аудит», можно сделать вывод о том что многоступенчатая проверка финансовой деятельности государственных органов дает возможность получить более объективные данные об использовании бюджетных средств.

Источники и литература

- 1) "СГА 103. Стандарт внешнего государственного аудита (контроля). Финансовый аудит (контроль)" (утв. постановлением Коллегии Счетной палаты РФ от 25.12.2017 N 14ПК) (ред. от 24.12.2020)"
- 2) "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 28.12.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023)